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Consiglio comunale del 7 ottobre  2016 
 
 
 
 
 
 
 
 
Appello 
 
Grandini Mauro  assente (entra a 0:10:42) 
Batani Lorena   
Collinelli Andrea   
Golfarelli Tony   
Lacchini Paola   
Leoni Aida  assente 
Valentini Daniele   
Maestri Piero    
Monti Enrico   
Righi Simonpietro   
Rinaldini Elisa   
Spazzoli Mirko   
Basciani Valerio   
Fabbri Agnese  assente 
Tedaldi Mauro   
Anconelli Paolo  assente 
Liverani Paolo   
 
Gli Assessori 
 
Bonetti Adriano   
Bedei Elisa   
Garavini Milena  assente 
Peperoni Gian Matteo  assente 
Pignatari Sara  assente 

 
 
Presenti: 13 

 
 
 
 
PRESIDENTE 
... Tutto si è ridotto a una presa d'atto. 
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Finalmente la mappa è stata aggiornata, disponiamo di mappa, e quindi credo che non 
sia il caso di discutere stasera, di fare una ricognizione, la mia proposta, Paolo Liverani, 
è quella di rimandare il punto a una prossima commissione  consiliare, dove saranno 
presenti i Consigli di zona, e quindi avremo, stendendo la mappa sul tavolo, cominciare 
a ragionare, non so se siete tutti d'accordo, c'è bisogno di votare? 
Prima passiamo, lo esaminiamo in commissione, poi dopo sicuramente passare ai 
Consigli di zona, ci sarà tutto l'iter, a me premeva in questo momento che il primo 
passaggio deve essere un passaggio politico, e deve passare a mio avviso in 
commissione . 
Prego dimmi Paolo. 
 
LIVERANI 
Grazie presidente. 
Solo in qualità di presidente della commissione  di riferimento sull'argomento, non ho 
nessun problema a posticiparlo e ad inserirlo  all'Ordine del Giorno della commissione , 
a questo punto  giusto una proposta, quella di fare avere questa mappa almeno ai 
referenti per i Consigli di zona, di modo che prima della commissione venga eliminata, 
chiedo scusa, venga esaminata, non eliminata, dai Consigli di zona, in modo da 
raccogliere proprio dai presidente dei Consigli di zona in sede di commissione, e poi 
ridiscuterla, per me va benissimo. 
Propongo solo che prima venga mandata anche a loro, in modo da accogliere le loro  
osservazioni. 
A posto 
 
PRESIDENTE 
Normalmente quando c'è la convocazione della commissione , in genere una settimana 
prima, si accompagna la convocazione con la documentazione che c'è. 
Sicuramente questa c'è, però adesso cercherò di fare un formato A0, a un formato A3 o 
A4, in modo che sia stampabile e leggibile, ecco. 
 
LIVERANI 
Che sia assolutamente consultabile, e a questo punto valutare che ci sia stato il tempo 
per farla pervenire ai Consigli di zona, dare loro il tempo per riunirsi, di modo che loro 
per primi abbiano capito un attimino la mappa, e poi fare la commissione, quindi 
valutare un attimino se avremo necessità di convocare una commissione  n. 1, se 
metterla in questo OdG, o in uno successivo, a seconda che ci sia stato prima il 
Consiglio di zona, era solo una proposta. 
 
PRESIDENTE 
Ok ,comunque lunedì, al più tardi martedì la faccio mandare. 
C'è bisogno di votare ? 
A questo punto viene ritirata dalla amministrazione. 
 
Passiamo al 
 
LIVERANI 
Grazie presidente. 
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E' solo una richiesta, noi avremmo tre brevissime domande, che vorremmo fare... non 
abbiamo ritenuto opportuno farle .... 
 
PRESIDENTE   
Paolo Liverani, per favore le domande vanno messe per iscritto, perché così gli 
assessore, o il Sindaco che peraltro è assente, ha il tempo di prepararsi, questo lo dice il 
regolamento Paolo. 
 
LIVERANI 
Nessun problema, visto che era una prassi che noi ritenevamo molto più veloci per 
rispondere a piccole curiosità e segnalazioni ma... 
 
PRESIDENTE 
Paolo, il regolamento prevede che le interrogazioni vengono messe per iscritto, poi tu 
puoi chiedere che la risposta sia orale, fatta in Consiglio comunale, o che sia fatta per 
iscritto, per cui siccome, Paolo, non ho ricevuto al momento delle domande, e 
purtroppo manca il Sindaco e mancano due assessori, ti chiedo di mandarci per iscritto 
le domande. 
 
LIVERANI 
Giusto una brevissima risposta, l'assenza del Sindaco e degli assessore non è di mia 
competenza, e sopratutto non abbiamo ritenuto di .. 
 
PRESIDENTE 
Allora, Paolo, se fai una domanda....la interrogazione per favore, allora, ti ho detto.... 
 
LIVERANI 
Mi sembra una procedura scorretta, spegnere il microfono, poi quello che posso dire 
può non stare bene, ci mancherebbe, siamo qui per discutere, ripeto erano tre 
segnalazioni pervenute dai cittadini, avevamo nonostante il regolamento, secondo me 
instaurato un rapporto per il quale si poteva tranquillamente rispondere,, ma non c'è 
nessun problema, le faremo pervenire come Odg per iscritto, quindi prendiamo atto 
che, dopo i primi due anni e mezzo di legislatura nel quale era possibile fare queste 
domande, che non erano tali da creare Odg, non è più possibile farle, ci muoveremo 
solo per iscritto, ci atteniamo ai regolamenti. 
 
PRESIDENTE 
Grazie. 
Devi fare una comunicazione? 
 
 
MONTI 
No, era solo per dire che .... 
 
PRESIDENTE 
Non inneschiamo un dibattito. 
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MONTI 
Volevo solo dare un consiglio a Paolo, nel senso che ancora più semplice, come metodo, 
piuttosto fai una interpellanza, riferita al Sindaco o all' assessore di riferimento, poi 
dopo l' assessore o il Sindaco fa una domanda... 
Giusto come consiglio. 
 
PRESIDENTE 
Grazie. 
Io passerei al 
 
Punto n. 2  all'Ordine del Giorno: “Approvazione verbali delle sedute precedenti” 
 
Vi chiedo quindi di approvare la seduta del 29 luglio, dal n. 27 al n. 32. 
 
Favorevoli? 
13 favorevoli 
 
Contrari ? 
Nessuno 
 
Astenuti? 
Nessuno 
 
Punto n. 3  all'Ordine del Giorno: “Convenzione per la gestione in forma associata 
delle procedure di espropriazione per pubblica utilità, tra i Comuni  di Forlì, ed i 
Comuni  di Bertinoro, Forlimpopoli, Castrocaro Terme Terra del Sole, ora 
appartenente alla Unione dei Comuni  della Romagna Forlivese” 
 
Questo è stato un argomento discusso nell'ultima commissione , mi sembra che sia 
quella del 26 settembre. 
Si tratta di approvare lo schema di convenzione, allegato A, che affida per 5 anni al 
Comune di Forlì le procedure di espropriazione per pubblica utilità. 
Do la parola all' assessore Milena Garavini, per illustrare un po' più in dettaglio. 
 
GARAVINI 
Grazie presidente. 
Io credo che questo argomento sia stato preso dettagliatamente, sviscerato nella 
commissione  del 26, che è stata ora citata, in ogni caso sinteticamente: si tratta di una 
convenzione con il Comune di Forlì, già sottoscritta e attivata negli anni precedenti, da 
diverso tempo, per la gestione di gran parte delle procedure relative alle procedure di 
espropriazione di pubblica utilità. 
Altri Comuni  limitrofi, Bertinoro, Castrocaro, hanno già rinnovato la convenzione, 
perché anche loro la avevano attiva, noi proponiamo il rinnovo di questa convenzione, 
con alcuni piccoli adeguamenti, ma in realtà comunque rimane la stessa, perché come 
abbiamo già detto all'interno della commissione, le procedure di espropriazione sono 
procedure molto specifiche e dettagliate, che richiedono una conoscenza talmente 
specialistica, che è molto complicato che il personale di un Comune come il nostro, che 
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deve lavorare sempre più trasversalmente riesca ad acquisire, a fare, a mantenere ad 
aggiornarsi. 
Abbiamo già utilizzato questa convenzione in alcuni casi, direi abbastanza 
proficuamente, quindi direi in questo senso, la riproponiamo. 
 
PRESIDENTE 
Qualcuno vuole intervenire? 
A questo punto passiamo ai voti: 
 
Favorevoli? 
13 favorevoli 
 
Contrari ? 
Nessuno 
 
Astenuti? 
Nessuno 
 
Immediata eseguibilità 
 
Favorevoli? 
13 favorevoli 
 
Contrari ? 
Nessuno 
 
Astenuti? 
Nessuno 
 
Saluto il Sindaco, benarrivato, ce l' hai fatta. 
 
Punto n. 4  all'Ordine del Giorno: “Approvazione convenzione progetto recupero 
farmaci non scaduti “ Farmaco amico” 
 
E' stato presentato in commissione  la settimana scorsa, c'era l' assessore Peperoni, che 
stasera si scusa perché è assente, per altri impegni. 
Qui si tratta di approvare uno schema di convenzione, sempre allegato A, che affida per 
due anni ad Hera e ad altri enti, il recupero di farmaci non scaduti. 
Questi contenitori sono di colore verde, e sono collocati all'interno delle farmacie. 
Praticamente la convenzione tra i Comuni  di Forlì, Forlimpopoli, Hera, comitato per la 
lotta contro la fame nel mondo, la fondazione Buon pastore, Caritasi, Forlì Farma, 
Federfarma, Ordine dei farmacisti, Ordine dei medici, Azienda USL della Romagna. 
Qui non si tratta altro che di ritirare dei farmaci ancora pienamente validi ed efficaci, 
provenienti dai privati cittadini, questi sono raccolti, recuperati dalle associazioni  no 
profit che dicevo prima, e sono distribuiti alle famiglie e alle fasce più deboli della 
popolazione. 
Do la parola a Elisa Bedei, per ulteriori delucidazioni. 
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BEDEI 
Grazie presidente. 
Grazie anche della spiegazione, chiaramente mi attengo a quello che ha detto 
Gianmatteo in commissione, e lo ringrazio, anche se non c'è, per avere avviato questo 
progetto che mi sembra un grande progetto di civiltà, i farmaci non vengono distribuiti 
solo alle fasce più deboli di popolazione, ma vengono dati anche a delle missioni, e 
sono trattati da personale formato in maniera specifica, perché chiaramente 
trattandosi di farmaci, non c'è molto da scherzare, vanno somministrati negli 
opportuni modi e distribuiti nelle opportune maniere. 
Penso che questo sia un passo di civiltà importante, sono molto contenta che 
Forlimpopoli lo proponga, come secondo Comune dopo Forlì. 
Credo anche che sia un primo passo, il secondo passo dovrebbe essere fatto a livello 
nazionale con la calibrazione delle ricette, e la possibilità per i farmacisti di dare 
esattamente le dosi prescritte dai medici. 
E' chiaro che questo non possiamo farlo con una delibera  comunale, è altrettanto 
chiaro che lo stiamo chiedendo con forza. 
La sera che voi avete fatto la commissione, c'era un incontro sulla legge anti-spreco, e 
anche lì abbiamo chiesto di considerare questa possibilità. 
Il vero spreco dei farmaci si combatte sulle ricette misurate e calibrate, con la 
possibilità per i farmacisti di smistare le singole pillole che poi serviranno in modo che 
non ci siano sprechi assoluti, finché la legge non prevede questo, questo è un grande 
passo, spero che i forlimpopolesi vogliano aderire e partecipare alla iniziativa. 
 
PRESIDENTE 
Grazie Lisa. 
Qualcuno vuole intervenire? 
A questo punto io passo ai voti: 
 
Favorevoli? 
14 favorevoli 
 
Contrari ? 
Nessuno 
 
Astenuti? 
Nessuno 
 
Immediata eseguibilità 
 
Favorevoli? 
14 favorevoli 
 
Contrari ? 
Nessuno 
 
Astenuti? 
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Nessuno 
 
Punto n. 5  all'Ordine del Giorno: “Rinnovo della commissione  elettorale” 
 
Anche questo è stato esaminato nella commissione  del 26 settembre. 
Qui noi siamo chiamati ad eleggere i componenti della commissione  elettorale, dopo le 
dimissioni di Elisa Leoni, e di Enrico Monti. 
Vanno eletti due Consiglieri effettivi per la maggioranza, e uno per la minoranza, e due 
Consiglieri supplenti per la maggioranza e uno per la minoranza. 
Le elezioni devono avvenire con votazioni distinte, sia per i componenti effettivi che 
per i componenti supplenti. 
Ogni consigliere  potrà dare un solo voto, in questo caso il Sindaco non può prendere 
parte alla votazione. 
 
MONTI 
Grazie presidente. 
Brevemente, volevo solo fare un intervento, ma molto semplice. 
Siamo chiamati a rinnovare la commissione, come ha ricordato e ha fatto anche 
presente, perché io da membro effettivo ho rassegnato le mie dimissioni. 
Volevo solo ricordare al Consiglio le motivazioni delle mie dimissioni, che sono 
puramente a titolo personale, non di certo per altri motivi. 
Nella commissione  elettorale, penso, si è sempre svolto un lavoro onesto, tranquillo, 
senza ombra di dubbio, anzi invito anche i prossimi Consiglieri comunali che andranno 
a ricoprire questa carica, magari a seguire le buone linee guida che avevamo dettato 
noi, penso solo ad esempio al fatto di cercare di attingere da quegli elenchi, 
selezionando sopratutto ragazzi e ragazze giovani, quindi magari per vvicinarli anche a 
questo “lavoro” e a questa responsabilità civica. 
Poi, soprattutto l'altra linea guida che abbiamo seguito, era riguardo la possibilità di 
scegliere persone che al momento erano in uno stato di disoccupazione, e che potevano 
effettivamente colmare in maniera assolutamente minuscola, perché i compensi 
elettorali non sono chissà quali cifre, però potevano essere sicuramente un aiuto anche 
per questo tipo di persone. 
Io ho dato le mie dimissioni perché ritengo nella maniera più trasparente, onesta, e 
giusta ed equa possibile, che il mio ruolo in commissione  elettorale non andasse più 
bene, dal momento che da circa un mesetto ho assunto un ruolo politico, come 
coordinatore di un comitato di promozione per il sì al prossimo referendum 
costituzionale, quindi dal momento che la commissione  elettorale si andrà proprio a 
riunire per decidere i membri che dovranno svolgere il lavoro e seguire durante questa 
tornata elettorale molto particolare, ritenevo che il mio ruolo non fosse giusto in 
questa condizione, sebbene non ci fossero da regolamento, da statuto delle incapacità 
da parte mia, delle problematiche, però ho sentito insomma di fare questo passo, 
perché ritengo che sia giusto ed equo, grazie. 
 
PRESIDENTE 
Grazie Enrico Monti per queste spiegazioni. 
Se nessun altro vuole intervenire, io partirei con l'elezione dei Consiglieri effettivi, dei 
membri effettivi. 
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(0:19:13 – 0:23:45 non registrato) 
 
Vi chiedo l'ultimo voto per 
 
Immediata eseguibilità 
 
Favorevoli? 
Unanime. 
 
Contrari ? 
Nessuno 
 
Astenuti? 
Nessuno 
 
Approfitto per comunicare se lunedì 17 ottobre siete disponibili per la capigruppo, ore 
8:30. 
Do la parola a Mauro per aggiornarci sulla società in-house. 
 
SINDACO 
Cerco di essere veloce: è opportuno che vi metta al corrente di alcune cose, riguardo il 
progetto della società in-house, perché prima o poi se ne parlerà e verrà fuori anche sui 
giornali, almeno siete informati su come stanno andando le cose. 
Noi abbiamo consegnato il progetto di Contarina a ATERSIR regionale la quale ha 
incaricato tre esperti, uno a livello giuridico, uno a livello gestionale, uno a livello 
finanziario, tutti accademici di varie università italiane, pagano loro, cioè paghiamo noi 
ma non deve pagare il Comune. 
Ci hanno esaminato il progetto e ci hanno fatto dei rilievi, devo dire che molti di questi 
rilievi sono rilievi, non voglio dire inutili, ma sicuramente rilievi di poca sostanza, 
perché andando ad approfondire anche poco, si capisce benissimo che sono problemi 
da poco. 
Vi faccio un esempio: quello che ha esaminato il progetto dal punto di vista  giuridico, 
ha sottolineato il fatto che nello statuto proposto della società in-house, non c'è la 
univocità, cioè la sola fornitura di servizi per enti pubblici. 
E' chiaro che se i soci sono enti pubblici, non ci sono dei privati, però andremo a 
modificare lo statuto, in modo che non ci siano assolutamente delle figure private. 
Poi invece ci sono degli enti, questo è un esempio per dire che tipo di rilievi hanno fatto, 
e che tipo di clima c'è, perché questi rilievi non sono rilievi dovuti a mafie, e robe del 
genere, sono rilievi dovuti al fatto che ogni singolo funzionario cerca di avere la 
massima sicurezza, perché abbiamo accesso agli atti, tutti i giorni, almeno 2 accesso 
agli atti da parte di Hera ogni giorno. 
Altre sottolineature, sul piano finanziario, sono un po' più di sostanza, ce le hanno 
presentate, abbiamo visto che alcune erano, probabilmente vanno chiarite, ma c'era 
qualche incomprensione, altre sono un po' più di sostanza, ma c'è una contesa, sul 
calcolo degli oneri finanziari. 
Noi avevamo fatto già, il piano presentato a ATERSIR era già un piano finanziario 
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approvato dalle banche, sia sulla linea tecnica che sull'ammontare dell'onere 
finanziario calcolato, e abbiamo rifatto, un documento che se volete vi giro, lo ho di là, 
lo approveremo lunedì in Giunta della Unione e in Consiglio di...in assemblea di Livia 
Tellus, ma il documento c'è già, abbiamo fatto un documento di risposta, abbiamo fatto 
un piano finanziario approvato dalle banche, dove abbiamo accettato, anche se è stata 
una forzatura, ma lo abbiamo concesso, abbiamo accettato di aumentare gli oneri 
finanziari. 
VI spiego il meccanismo: loro dicono che nel progetto, l'onere finanziario, noi 
cominciamo a fare il servizio metti a gennaio, non del 2017, si fa il servizio per 2-3 
mesi, viene emessa la prima fattura, ci vogliono 60 giorni per incassarla, quindi loro 
dicono: “ Tu in quei primi 6 mesi hai dei costi da sostenere, l'onere finanziario che tu 
hai per procurarti questi soldi, non lo hai considerato” e vogliono che nel progetto sia 
considerato l'onere finanziario di tutti e 6 i mesi, a partire dal primo. 
In realtà il meccanismo non è tutto subito, come finanziamento, ma è nel corso dei 6 
mesi, fino a quando si innesca un meccanismo di ricircolo. 
Quindi noi gli abbiamo concesso nella misura massima quello che chiedono, per 
sicurezza, ma in realtà sappiamo già, e anche le banche lo hanno già asseverato questo, 
che l'onere finanziario sarà meno. 
Quindi noi ci ritroviamo ad andare con questo documento a dire, capo chino, sì ci va 
bene, basta approvateci questo progetto e fateci partire, e ha un riflesso immediato. 
Il riflesso immediato è che noi partiremo pubblicamente con un costo che non sarà più 
sui 125 euro pro-capite, ma partiremo con un costo di 132 euro pro-capite, compresa 
fatturazione, 132 o 133. 
Ci avviciniamo in questo modo ai 142, che è la base di asta che gli altri Comuni  faranno 
in questa gara, dove molto probabilmente vincerà Hera, che è un 142, però non 
comprensivo dei costi di fatturazione. 
La sensazione che abbiamo, è che ci vogliono indurre ad avere dei costi più alti, per non 
rendere apparente questo grosso scarto che c'è con la base d'asta di Hera. 
Chiaro che se noi partiremo ed avremo veramente i costi che ipotizza il Consorzio 
Contarina, avremo una prima fattura che sarà in linea con i 135 euro pro-capite, e 
avremo una fattura di conguaglio che invece si rimangerà, se abbiamo fatto bene i conti, 
che invece si rimangerà un pezzo di quei 135 euro pro-capite. 
Il clima non è dei più sereni, si aggiunge anche come complessità che il presidente di 
Atersir regionale non c'è più, perché è decaduto, e non si trovano d'accordo le forze 
politiche per eleggere il nuovo presidente, e fino a quando non ci sarà il nuovo 
presidente non ci verrà approvato il progetto. 
Questo è un po' una infarinatura, poi vi leggerete la risposta che vi giro, è una 
infarinatura sulla situazione, e temo che presto se ne parlerà sui giornali, sappiate che 
noi stiamo in qualche modo, i 13 Comuni  del forlivese che hanno aderito, stanno in 
qualche modo tenendo la guardia alta sul problema, perché la impressione è che molte 
forze, molti poteri vogliono eliminare questa opportunità. 
Tutto qui, se avete notizie, chiedetemi pure, se avete interrogativi chiedetemi pure, 
state con gli occhi aperti anche voi, più di così non ho altro da dire. 
 
PRESIDENTE 
Ringrazio il Sindaco, per queste news, se qualcuno vuole fare delle domande: 
A questo punto sono le ore 21:25, dichiaro chiuso il Consiglio comunale. 


